



从1995年至今的30年间，十万余盏来自全国各地的彩灯在这里光芒万丈；千余场优秀传统文化活动让古老文化焕发新生；全球近亿人次现场参与这盛世节日，欢天喜地；同时，通过各种传播渠道，实现了几百亿次的全球传播量，美名远扬。

灯火辉煌 30 年，从东方亮到西方

□ 记者 | 应 琛

在很多上海人的眼里，随着豫园新春民俗艺术灯会（以下简称“豫园灯会”）千灯点亮，新春的脚步便临近了。

第一届豫园灯会可以追溯到1995年，当年的《豫园商城报》生动记载了第一年承办灯会的景象——“为了让广大市民欢度新春元宵佳节，展现豫园商城的崭新风采，促进销售，实现开门红，商城领导与业务等部室充分酝酿，于1月10日讨论通过了灯会方案，并于次日发至各子公司、大店，紧接着各项组织工作紧锣密鼓地进行。”凭借着极大的热情和团结的干劲，豫园商城硬是仅用短短25天就完成一场盛大灯会的前期准备，创造了灯会史的效率奇迹。

后来，豫园灯会从一个地方性的民俗华丽变身为上海的城市名片。尤其在2011年，豫园灯会被认定为“国家级非物质文化遗产项目”后，豫园灯会更是成为世界看中国的“窗口”，国人看未来的“灯塔”，被誉为“上海春节期间最有年味的地

方”。

马上，豫园灯会就将第30次璀璨绽放。从1995年至今的30年间，十万余盏来自全国各地的彩灯在这里光芒万丈；千余场优秀传统文化活动让古老文化焕发新生；全球近亿人次现场参与这盛世节日，欢天喜地；同时，通过各种传播渠道，实现了几百亿次的全球传播量，美名远扬。

三十载背后的光与热

“1995年第一届灯会，那时只是华宝楼办的。”谈起豫园灯会，豫园文化商业集团党委书记、豫园一期执行总裁陈继东一下子陷入了回忆，“第一届灯会虽然只有一个猪的主灯组，

2024 法国豫园灯会双龙戏珠龙门铁塔。